Forbidden

You don't have permission to access /c/cn/news/2013-07/31/*.html on this server.



中国人事科学研究网 Chinese Academy of Personnel Science

首 而 机构概况 国际合作 科研学术 科研出版 人才论坛 人才培养 咨询服务 在线资源 媒体摘要 院内服务

您现在的位置: 首页 >> 在线资源 >> 研究参考 >> 人事管理

○ 在线资源

▶ 研究参考

公共管理

人力资源开发

人事管理

- ▶ 学术跟踪
- ▶ 国际观察
- ▶ 客座研究人员文章

人事管理

0

伏燕 刘兰华: 我国公务员胜任素质建设的制度探索(下)

2013-07-31 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

2013-07-31

三、我国构建公务员胜任素质框架的探索

我国人事部门曾在2003年11月颁布了《国家公务员通用能力标准框架(试行)》,提出了国家公务员的九项通用能力,即政治鉴别能力、依法行政能力、公共服务能力、调查研究能力、学习能力、沟通协调能力、创新能力、应对突发事件能力和心理调适能力。这一框架规定了公务员队伍的普遍通用能力,具有一定的指导作用。但对这些通用能力的抽象性说明使其难以发挥对公务员能力建设的指导作用,尤其是对基于不同工作领域和工作性质差异的公务员的专业技能缺乏框架标准。

祁光华从平衡计分卡、政府回应、知识管理和六西格玛管理的角度,通过问卷调查的方法,开发出了我国公务员胜任素质框架。该框架区分了领导类公务员和非领导类公务员的胜任素质。他把非领导类公务员胜任素质做了如下界定: (1) 高层非领导类公务员应具备战略视野; (2) 高层和中层非领导类公务员应具备政治鉴别能力、公共关系能力和公共财政意识; (3) 中层和基层非领导类公务员应具备执行能力、快速回应能力和技术应用能力; (4) 高中基层非领导公务员都应具备廉洁、专业知识、学习能力、分析能力、公共服务意识、调查研究能力、沟通协调能力、心理调适能力、依法行政能力、团队建设能力、基层工作经验、时间管理能力、口头与书面表达能力。而对于领导类公务员胜任素质构建了以下框架: (1) 高层领导类公务员应具备战略视野和文化建设能力、动态思考能力; (2) 高层和中层领导类公务员应具备政治鉴别力、公共服务能力、公共财政意识、变革推动力和战略管理能力、创新能力; (3) 中层和基层领导类公务员应该具备的胜任能力与非领导类类同; (4) 高中基层领导类公务员都应该具备的胜任能力与非领导类类同; (4) 高中基层领导类公务员都应该具备的胜任能力除了非领导类公务员的十三点之外,还应具备决策能力、用人能力、授权能力、激励下属能力、团队建设能力以及对各种利益关系的平衡能力。

四、提升公务员胜任素质的制度构建

提升公务员胜任素质的核心之一就是在干部的选拔任用环节体现和落实胜任素质的价值取向。紧紧抓住公务员职位分析、录用、考核、晋升、薪酬、培训等环节,更新观念、完善法规、创新机制、系统改进,形成有利于具备优秀胜任素质的高素质公务人员成长和发挥作用的制度环境与社会氛围,推动政府部门整体核心能力的提高。为此,可以从以下几个方面着手:

(一) 完善我国公务员职位分析与管理

公共部门职位分析是公共部门人力资源管理的基础,也是公务员胜任素质建设的根基。胜任素质研究的路径之一就是以工作分析为基础的胜任素质,分析完成岗位职责所应具备的知识和技能。所以,从胜任素质管理角度而言,只有对公务员职位进行分析,才能回答拟录用之人应具备什么样的胜任素质,应把公务员培养成为具备什么样胜任素质的人,应提拔具有哪些方面胜任素质的人等一系列问题。完善的公务员

职位分类制度为公务员胜任素质建设提供了必须的基础。从目前我国职位分析的实际情况来看,需要从以 下几个方面进行完善:

(1)增设违规惩罚条款,完善职位管理法规。不能仅仅满足于机构编制条例、职位分类管理办法对职位管理的倡议性规范,必须增加惩罚性条款,让不执行条例和办法的机关和个人承担相应的责任。这样,对职位的管理才有了强有力的法律后盾和支持。(2)划拨专项资金,对所有公务员职位进行专业化分析。要对公务员职位进行分析,就必须有专项的财政资金作为支持。缺乏资金的支持,职位分析这项工作就会流于形式。(3)构建公务员任职资格和胜任素质架构。在职位分析的基础上提出该职位的任职资格,包括学历、知识、经验、能力的具体要求。胜任素质除了以上的模型可借鉴外,还可以加上每个行业领域的专业知识要求,依据不同专业领域的业务需要,确定胜任素质架构中的不同权重和优先次序。

(二) 改进公务员考试录用制度

录用制度是公务员胜任能力管理最为重要的环节。录用人员能力的高低直接决定了整个公务员队伍的素质状况,同时也决定了公共部门的绩效状况和组织的未来发展。我国现行的考试录用制度与公务人员胜任能力管理的要求尚有一定的差距,建立适应公务员胜任素质建设的考录制度需要在以下几个方面做出努力: (1)以胜任素质测试为导向设计考试。科学合理的胜任能力框架必须既体现现代管理理念,又考虑未来公共部门所面临的挑战,具有可操作性。(2)围绕胜任素质的测试进一步改进录用面试。首先,面试人员应是人力资源管理方面的专家,精通胜任素质相关知识。其次,面试应当形式多样化、能力导向化。并充分运用现代测评测试系统,采用人才测评软件,充分考察报考者的胜任素质。(3)减少公务员报考中的资格限制,做到唯素质取人。需要对目前各个机关报考的限制资格条件进行梳理,对有碍于基本招录公平的因素比如性别限制、户籍限制等进行适当调整,为公共部门获取优秀人才创造公平的环境。

(4)以录用形式多样化弥补考录制度的不足。在公务员招募中,可以适当加大聘任制等形式,用契约的 形式确定政府机关与高素质专业性稀缺人才的法律关系,从而为具备高素质及胜任能力的人进入公务员队 伍或走上领导岗位提供畅通的渠道。进一步完善调任制度,对调任条件和调任方式进行规范。

(三)确立基于绩效和潜力的职务晋升标准

职务晋升是对公职人员的最大的鼓励,晋升的公平性直接影响到组织的管理文化和价值导向,同时也影响到公务人员工作的积极性。对公共部门来讲,职位晋升也是组织继任计划的重要组成部分,直接关系到组织的整体核心竞争力的强弱。现行职务晋升标准存在着诸多局限。比如公务员职务晋升时应有可操作性的能力资格要求,而我国恰恰正是缺乏可操作性的胜任能力资格要求,所以现实中职务晋升和公务员个人胜任能力的相关度不大。"人尽其才"、"选贤任能"、"重用老实人"等一系列用人理念是我们在选拔人才过程中的基本价值导向,但是这些价值层面的原则必须有相关的制度支撑来落实或体现。胜任素质冰山模型揭示出,胜任素质既包括水下的潜在的价值与能力,又包括水上可见的行为能力。所以,对于工作的胜任素质要求本身就是职务晋升的标准。国外高级公务员任职素质资格证书制度是一项很好的措施,值得我们借鉴。在晋升上一级职务之前,先应进行预任职务的胜任素质资格评价,符合要求则晋升,不符合者则不得晋升。本文中的胜任素质模型从几个层面分层级、分职位对公务员胜任素质作了分析,这些胜任素质应该成为公务员职务晋升的标准。以胜任素质框架为基础,形成我国不同级别官员的任职素质标准,建立胜任素质资格证书制度是我国干部任用迈向新台阶的必然选择。

(四) 实施绩效与胜任素质并重的公务员考核体系

没有评价就没有管理。我国的干部考核评价制度虽然在不断地变革与完善,但仍然存在着巨大的改进空间。(1)依据考核的目的进行考核指标的区分。应依据不同的考核目标调整考核的维度和内容。以奖金发放、工资调整为目的的考核,应该单单考核绩效维度,其他维度不考核,这样可以突出奖金、薪酬的激励作用,培养行政组织中的绩效导向文化。而以职务晋升为目的的考核,可以对业绩突出的个体进行德、能、廉的考核,以判断其政治素养、胜任能力、清廉作风是否达到一个职位的要求。(2)不光考核业绩,还要注重其胜任素质。目前的考核内容是以业绩为重,认为业绩是能力和态度的综合体现,是最公平的。但是业绩仅仅代表现在,并不一定代表未来。因此,在考核业绩时,既要评价当前业绩,还要评价个人、组织为应对未来挑战做了哪些胜任素质方面的准备。(3)注重对公务员的行为考察。目前的公务员考核体系中存在较多的主观判断指标,解决这类问题的有效途径就是通过对行为的观察来判断,比如对"德"的评价,要将对"德"的主观判断改为对行为实施状况的判断。这类行为应是符合社会所提倡的道德标准要求的行为。通过这些行为发生的次数来判断一个人的道德水准。(4)通过评价提升公务员的胜

任素质。应当将考核当作反思工作的契机,发现工作中需要改进的点,发现员工和组织哪方面的素质有待 提升,并找出解决方案。

(五)完善竞争性选拔干部方式,提高选人用人公信度

竞争上岗制度对于推进干部工作的科学化、民主化、制度化,促进优秀人才脱颖而出具有重要意义。 但由于竞争上岗尚处于起步阶段,实践中仍存在着一些问题与不足。据一项调查显示,有9.09%的被调查 者认为公开选拔、竞争上岗是换汤不换药,和原来的任用制度没什么区别。有69. 32%的被调查者认为是一 种进步但完善的空间较大。这说明,大多数人对当前公开选拔竞争上岗制度是不满意的。究其原因,主要 是公开竞争上岗实施过程中公开度不够,人们不了解,所以想当然地认为换汤不换药。当然,不排除有些 单位的竞争上岗中存在用人的不正之风,这就又加重了人们对公开选拔竞争上岗的负面印象。所以,应重 视公开选拔竞争上岗的透明度,为此,可以在竞争上岗制度的推行过程中重视候选人的任职资格,并对整 个过程进行规范管理,比如对公共部门的职位进行招募分类管理,哪些职位的填充以委任为主,哪些职位 的填充以内部竞争上岗为主,哪类职位的填充以社会公开选拔为主,出台成文的制度,明确类别、明确比 例,使公开选拔竞争走向规范化管理的轨道,而不仅仅凭借某些领导者的个人热情和好恶来决定。其次, 提升公开度,加大参与度。应重视公开选拔竞争上岗的透明度,特别是让媒体参与进来,让民众知晓,一 方面可以减少公开选拔竞争上岗过程中的腐败现象,另一方面,媒体和公众的参与增加了他们对公开选拔 竞争上岗的信任和知情度。最后还应增进专业化,改进选拔制度。公开选拔竞争上岗的效度有赖于选拔的 专业化程度。选拔过程中的专业化,一是负责部门专业化,即应有专门的机构或部门负责公开选拔竞争上 岗相关事务;二是要根据不同职位分类进行考试,依据不同职位的胜任能力要求来设计考试的内容;三是 建立后备人才库。竞争上岗中进入考察阶段的候选人都是比较优秀的。在选拔任用干部时由于职位有限, 优秀的也不一定必然被任用,可以将没能够任用的人才纳入后备人才库,以侯用。

五、结束语

现代政府中的公务员是政府职能的践行者,是一切政府活动的主体,同时也是政府命运的操纵者。政府所有的制度都需要由公务员来具体实施。而政府工作作风,公务员行为、职业道德等等都体现在公务员素质上。如果不能提高公务员素质,即使政府职能安排再合理,机构设置再科学,技术手段再先进,工作运行制度和程序再健全,行政支出管理制度再严谨,公务员制度再完善,这一切都是枉然。因此,造就一支具有较高胜任素质的公务员队伍是解决问题的核心。公务员素质的完善与提升不光靠自身的伦理道德,还要靠制度来支撑,制度建设是基础。正如库珀所言,一个负责任的行为是由四个方面的因素构成的,不光要依靠公务员本身的素质,还需要组织制度、组织文化以及社会期待等因素的配合,用法律和制度的刚性约束来支撑素质的软性约束,只有相关的配套制度建立起来并严格执行,公务员的行为才能体现政府与社会的主导价值观。

参考文献:

- [1]McClelland, D.C.Testing for Competence Rather Than for Intelligence[J].American Psychologist, 1973 (28): 1-14.
- [2] We M. Spencer, Signe M. Spencer. Competenceat work: Models for Superior Performance [M]. New York: John Wiley&Sons, 1993.
 - [3] 祁光华. 公共部门人力资源管理新聚焦[M]. 北京: 新华出版社, 2010.